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Rezumat 

BICIOC MIHAI. Tehnologii CNC de fabricare a structurilor portante ale dispozitivelor 

mecatronice. Universitatea Tehnică a Moldovei, Facultatea de Inginerie Mecanică, Industrială și 

Transporturi; Departamantul Ingineria Fabricatiei; 2022. Teză de master: pag. 59, desene – 33, 

surse biblografice – 82. 

In lucrare sunt analizate utilajele, sculele si metodele de prelucrare a suprafetelor complexe 

de forma libera. Sunt analizate principiile si metodele de generare a traseelor frezelor pentru 

conditiile 3 si 5 axe in conformitate cu conceptul prelucrarilor la viteze mari. Se arata ca 

elaborarile recente a sistemelor CAM sunt pe masura sa asigure formarea suprafetelor libere la 

precizie inalta si cu o rugozitate mica.  

 

 

 

Summary 

BICIOC MIHAI. CNC technologies for manufacturing the load-bearing structures of 

mechatronic devices. Technical University of Moldova, Faculty of Mechanical, Industrial and 

Transport Engineering; Department of Manufacturing Engineering; 2022. Master's thesis: page 

59, drawings – 33, bibliographic sources – 82. 

In the paper, the machines, tools and methods of processing complex free-form surfaces are 

analyzed. The principles and methods of generating milling paths for 3 and 5 axis conditions are 

analyzed in accordance with the concept of high speed machining. It is shown that the recent 

developments of CAM systems are able to ensure the formation of free surfaces with high 

precision and with a low roughness. 
 

Cuvinte cheie. metodele de prelucrare, suprafețe complexe de formă liberă, metode de generare, 
formarea suprafetelor libere. 

 

Keywords. and methods of machining, the complex free-form surfaces, methods of generating, 

the formation of free surfaces. 
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Introducere: 

În cel mai recenta lucrare se estimează că numărul locurilor de munca neocupate va 

crește până la 2,4 milioane în următorul deceniu. Există atât de multe soluții pentru această 

provocare, dintre care una este adoptarea tehnologiilor și proceselor care permit creșterea 

vânzărilor cu același număr de lucrători sau mai puțini. Această abordare a fost unul dintre 

punctle critice , care a dezvoltat mai multe tehnologii concepute pentru a permite producătorilor 

să realizeze mai mult cu munca pe care o au deja. La nivel de suprafață, pentru a produce mai 

mult cu o forță de muncă stabilita necesită o combinație de creștere a producției pe mașină și  

reducerea orei de muncă pe mașină.Primul înseamnă stimularea utilizării mașinii, reducerea 

duratei ciclului și trecerea la un mix de produse cu rezultat de profit mai mari.Acesta din urmă 

acoperă reduceri la timpii de configurare, reducând la minimum intervenția manuala în procesul 

de producție și încorporând automatizarea pentru operațiile de iluminare.Intreprinderele cu 

planuri de creștere agresive pentru viitor ar face bine să le identifice și să le urmărească pe cele 

care oferă cel mai mari avantaje pentru operațiunile lor. 

In timpul actual pentru companiile care activează în domeniul tehnic, necesitatea 

realizării în timpul cel mai scurt al noilo utilaje care să îndeplinească cerinţele consumatorilor, 

precum ar fi: 

 preţ de fabricaţie redus 

 fiabilitate inalta  

 precizie inalta  

 simplificarea lucrului efectuat de operator ;Au contribuit la dezvoltarea tehnologica. 

Mecatronica este realizeaata pe baza combinării informațiilor dintr-o serie de parametri 

bine stabiliti:  

 mecanică de precizie, 

 inginerie electrică, 

 microelectronică, 

 tehnologie informațională, 

 electronică de putere și alte discipline științifice și tehnice. 

Asamblarea acestor parametri poate defini terminul mecatronica atunci când 

componentele sale formează un sistem care are în mod fundamental proprietăți noi care sunt 

utilizate ca bază pentru mișcarea mașinilor și sistemelor inteligente. În acest sens, obiectul de 

mecatronică îl reprezintă procesele tehnologice de proiectare și fabricare a sistemelor și mașinile 

capabile să realizeze funcționalitatea necesară clientilor. 
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Dezvoltarea și îmbunătățirea mașinilor CNC a condus la apariția mașinilor 

multifunctionale care combină performanțele mai multor mașini convenționale. Mașinile 

polivalente bazate pe strunguri CNC și centre de prelucrare sunt în prezent unul dintre cele mai 

dezvoltate concepte de prelucrare a metalelor. Tehnologia de prelucrare cu trei sau cinci axe cu 

schimbarea automată a sculei ne permite să efectuam o serie de operații intr-un timp destul de 

scurt. 

În mașinile CNC sunt diverse mecanisme de rotație si translatine care sunt utilizate pe scară 

largă, determinate de fixarea ulterioară a poziției nodurilor, acestea sunt spre exemplu: 

 mese rotative cu un unghi de înclinare reglabil, care poate fi utilizat cu majoritatea 

tipurilor de unelte de tăiere  

 mese de poziționare pentru furnizarea periodică a pieselor fixate pe ele la diverse unelte 

sau în zona de lucru a mașinii și mese de putere pentru transmiterea cuplului la piesa de 

prelucrat;  

 dispozitivul pentru alimentarea alternativă a sculei la piesa de prelucrat; 

 magazine de scule; 

 corpuri de prindere a roboților industriali și a operatorilor auto, care se rotesc într-un 

unghi dat și lucrează împreună cu dispozitivele de încărcare și descărcare pentru 

semifabricate și depozite de scule. 

Aceste mecanisme îmbunătățesc capacitățile operaționale și productivitatea mașinilor, oferă 

o calitatea inalta a pieselor si a suprafetii prelucrate. 

Unul dintre modurile de inbunatatire a preciziei si calitatii pieselor este folosirea centrelor de 

prelucrare fiind clasificat ca un dispozitiv mecatronic.astfel in lucrarea noastra vom analiza 

avantajele si dezavantajel ,problemele intilnite la prelucrare si solutionarea unor probleme pentru 

a creste randamentu si eficiența utilizării mașinilor CNC , omiterea erorilor de pozitionaresau 

altor erori intilnite in procesul tehnologic. 
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